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Notulen Advies Raad 

Datum vastgesteld : 20-06-2022 

Datum overleg : 28 maart 2022 

Locatie : Zwolle en Digitaal 

Aanwezig : Jan Groen, Gerard Hardeman, Hero Havenga de Poel, Harrie Janssen, 

Henk Spruijt, Nicolette Klijnhout-Klijn (directeur Skal), Krijn Poppe 

(bestuurslid Stichting Skal) 

Digitaal : Joost van Alphen, Carel Bouma, Oebele Kempenaar, Wim van Marrewijk, 

Tim Moerman, Luuk Schouten 

Afwezig : Tjitske Brouwer, Karst Jacob Kooistra, Corneel van Rijn, Kim Wessels. 

Voorzitter : Ineke Mastenbroek (Digitaal) 

Notulist : Akke Menno Horsman (aanwezig op kantoor in Zwolle) 

 

1. Opening  

De voorzitter opent de vergadering en verwelkomt alle aanwezigen.  

2.Vaststellen agenda en notulen vorig overleg 

De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld. Er wordt toegelicht dat volgens de jaaragenda 

het vandaag over Import zou gaan maar dat dit onderwerp nog onvoldoende is 

uitgewerkt en het niet nuttig is om vandaag te bespreken. Dat zal op een later moment 

dit jaar terug komen. Daarvoor in de plaats is de Meerjarenvisie 2023 – 2025 van Skal 

gekomen. Krijn Poppe, bestuurslid Stichting Skal, zal dit toelichten. 

Notulen: Henk Spruijt merkt op dat hij bij de aanwezigen niet vermeld staat maar 

weldegelijk aanwezig is geweest. Dit wordt aangepast in de notulen en er wordt 

gecontroleerd of het met de vergoeding wel goed is gegaan.  

3. Meerjarenvisie Skal 2023 – 2025 

De presentatie die is meegestuurd met de agenda wordt snel doorgenomen en door Krijn 

toegelicht. Vanuit verleden, naar heden en toekomst wordt de nieuwe visie opgebouwd. 

Met de gedachte dat er taken met betrekking tot controle van import van biologische 

producten bij Skal zullen komen te liggen.  

Aan de adviesraad wordt gevraagd wat ze van de presentatie vinden en welke zaken ze 

missen, aanmerkingen hebben of juist input kunnen leveren. Welke kansen en/of 

bedreigingen zien we? 

Gerard: Aandacht houden voor bedrijven die wel biologisch handelen maar niet 

gecertificeerd zijn. Er komen met de groei van de sector ook meer mensen die niet 

vanuit een intrinsieke motivatie maar vanuit een financieel motief met biologisch starten. 

Aandacht voor de niet-gecertificeerde bedrijven moet blijven. Nicolette: Er is  

samenwerking hierover met de NVWA en dat loopt goed. De nieuwe verordening geeft 

aan dat bedrijven die wel biologisch mogen handelen maar niet gecertificeerd hoeven te 

zijn wel gecontroleerd moeten worden. Dat zal steeksproefsgewijs plaatsvinden. 

http://www.skal.nl/
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Meldingen van bedrijven die onrechtmatig de term biologisch gebruiken kunnen gemeld 

worden en worden aangeschreven. 

Luuk: Lokaal kan ook een bedreiging zijn. Lokaal is aantrekkelijk voor de consument en 

kan ook als ‘biologisch’ worden ervaren. Dit kan ten koste gaan van het aandeel 

biologisch. Vanuit de sector en misschien ministerie zou promotie van biologisch moet 

worden opgepakt. Voor Skal is het van belang de certificatie kosten laag te houden. 

Joost: Communicatie is belangrijk. Voorlichting aan exploitanten moet blijven bestaan, 

niet alleen door Bionext maar ook voorlichting vanuit Skal wordt zeer gewaardeerd. 

Hiermee kan Skal zich ook duidelijker profileren. Wat doet Skal wel en wat niet, wie is 

waar verantwoordelijk voor in de sector. Op bestuurlijk niveau moet dit tussen de 

organisaties geregeld worden. Op die manier kan Skal ook aangeven waar ze bij de 

inspecties tegenaan lopen. Nicolette: We zijn bezig met het organiseren van een 

symposium voor erfbetreders en ook adviseurs. Specifiek op de regelgeving en voor 

omschakelaars.  

Hero: Primaire sector heeft en blijft last houden van administratieve last. Zowel de 

nieuwe verordening als ook de controles van Skal spelen daar in mee, blijf daar oog voor 

houden.  

Hero: Groeipijn. Dat wordt vaker genoemd. Hoe gaat Skal ervoor zorgen dat er goede en 

ook vooral kwalitatief opgeleide mensen bij Skal komen? Nicolette: We zijn op zoek naar 

meer samenwerking met andere keuringsdiensten. Ook daar horen we dat er een tekort 

is aan personeel en dat ook zij last hebben om deze te werven. De markt is wat dat 

betreft krap. Skal probeert een aantrekkelijke werkgever te zijn.  

Henk: Er is een tendens in de martk dat men denkt dat Skal de wetgeving maakt en dat 

er wel wat te onderhandelen valt zo hier en daar. Dat is natuurlijk een illusie maar 

veroorzaakt wel onrust en onvrede bij de mensen die anders denken en dat geeft 

weerslag op de sector. Krijn geeft aan dat het zoeken naar de ‘geitenpaadjes’ in de 

wetgeving uiteindelijk vaak op lange termijn meer ellende geeft dan dat het op korte 

termijn iets oplevert.  

Jan: Jan Groen sluit aan bij de opmerking over administratieve last en geeft aan dat dit 

niet alleen bij de primaire sector zo wordt ervaren maar ook bij handel en Retail. We 

moeten de vier principes van de biologische landbouw meer promoten. Ook kan een stuk 

digitalisering meer efficiency opleveren en dat mogen we ook uitdragen. De sector en 

LNV werken samen aan een vijftal dossiers, namelijk Import, Residuen/Fraude, Retail 

certificering, Nationaal strategisch actieplan biologisch en Implementatie nieuwe 

verordening. Daarnaast geldt ook dat het informeren van consumenten en campagnes 

uitzetten een belangrijke taak is.  

Harrie: Meer samenwerking tussen de verschillende schakels (sector, Skal, ministerie en 

andere partijen) is nodig. Op die manier kan biologisch meer gepromoot worden en 

kunnen de positieve kanten van biologisch in de huidige tijd worden aangekaart. 

Luuk: Is het niet raar dat er wat communicatie betreft geen grotere rol voor Skal is? 

Nicolette geeft aan dat dit momenteel door het ministerie bij het Voedingscentrum is 

http://www.skal.nl/
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belegd. Het Nederlandse actieplan voor de groei van biologische productie en consumptie 

dat momenteel wordt ontwikkeld geeft hier wel kansen in (https://participatie-

biologisch.nl/). Iedereen die iets met biologisch heeft kan daarin zijn bijdrage geven.  

Jan: Er komt een nieuwe campagne voor biologisch dit jaar. Paul Holmbeck gaat Bionext 

helpen hoervoor een plan te schrijven, hij is één van de mensen achter het succes van 

biologisch in Denemarken.  

De bovenstaande opmerkingen worden meegenomen door Krijn in het verder 

ontwikkelen van de meerjarenvisie. Er wordt afgesproken dat er geen adviesbrief wordt 

opgesteld.  

 

4. Digitaal aanleveren informatie voorafgaand aan de inspectie 

Akke Menno geeft een powerpoint presentatie over het digitaal aanleveren van informatie 

door exploitanten voorafgaand aan de inspectie. Skal is momenteel mee bezig met het 

inrichten van mijn.skal.nl zodat de exploitanten bepaalde informatie digitaal kunnen 

aanleveren. Dit van te voren aanleveren moet ervoor zorgen dat het niet meer tijdens de 

inspectie hoeft te worden opgezocht en ingevoerd maar snel geverifieerd zou kunnen 

worden. Hierdoor zal de tijd van de inspectie niet direct korter worden maar kan er 

kwalitatief meer tijd besteed kunnen worden ‘op de werkvloer’ en wordt de inspectie 

minder administratief en ‘achter de laptop’. Er wordt verwacht dat rond de zomer kan 

worden gestart met een proef met een aantal exploitanten. 

Aan de adviesraad wordt gevraagd welke informatie door de exploitanten zouden kunnen 

worden aangeleverd. De bedoeling is om dit tijdens de inspectie te kunnen verifiëren.  

Er wordt door meerdere leden aangedragen om een goede koppeling met RVO te maken. 

Dit kan voor zowel zuivel als voor de akkerbouw een grote winst opleveren. 

Perceelregistratie, mestboekhouding, krachtvoerregistratie, enz. Exploitanten hoeven dan 

informatie maar één keer aan te leveren. Een koppeling naar de inputlijst op de website 

van Skal, zodat alleen aangevinkt hoeft te worden welke middelen je gebruikt. Daarbij 

ook een melding wanneer een middel van de lijst wordt gehaald. 

Er wordt verwezen naar de kringloopwijzer en naar de digitale massabalans waar de WUR 

aan werkt. Biomonitor. 

De wens om tijdens de inspectie meer op de ‘werkvloer’ te controleren en minder achter 

de laptop wordt door de leden als zeer positief ervaren. Door aanlevering van informatie 

kan misschien ook een betere ketencontrole plaatsvinden. Rapporten van andere 

certificeringen zou ook van te voren kunnen worden aangeleverd. Dit kan dan gebruikt 

worden om de inspectie anders in te richten. Niet drie keer hetzelfde controleren maar 

richten op de punten die, in dit geval voor biologisch, van belang zijn. 

Er wordt ook gewaarschuwd dat Skal wel oog moet blijven houden voor exploitanten die 

digitaal minder onderlegd zijn.  
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5. Rondvraag en sluiting 

Hero: Oppakken van signalen uit de sector om partijdigheid en onafhankelijkheid te 

waarborgen. Gaan Ineke en Hero voorbereiden. 

 

Verder zijn er geen vragen of opmerkingen en wordt de vergadering om 17:57 uur 

afgesloten. 

 

Actiepunten lijst 

Onderwerp Besproken in 

vergadering 

Datum 

afhandeling 

1. Stand van zaken tuchtrecht mede naar aanleiding van 

het overleg met de voorzitter en een tweetal ar-leden 

22-06-2020  

2. Oppakken van signalen uit de sector om partijdigheid 

en onafhankelijkheid te waarborgen. 

28-09-2020  

3. Update B2C project op de agenda van 22 november 

2021 

30-11-2020 28-03-2022 

4. Voorbereiden van verschillende onderwerpen 21-11-2021  
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